

2. Программа «100 пунктов» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ldpr-rb.ru/>. – Дата доступа: 20.10.2023.

## **Взаимодействие Республики Беларусь с ЮНЕП**

*Баешко А. Д., студ. II к. БГУ,  
науч. рук. Достанко Е. А., канд. полит. наук, доц.*

Одна из ведущих организаций в области охраны окружающей среды – ЮНЕП. Она была создана на основе рекомендаций, содержащихся в плане действий по защите окружающей среды, который был принят участниками Стокгольмской конференции. Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций (XXVII) 15 марта 1972 года создала Программу ООН по окружающей среде (UNEP; United Nations Environment Programme) [1]. Ее целью является развитие партнерских отношений между государствами в области защиты окружающей среды, улучшение качества жизни мирового сообщества без ущерба для будущих поколений.

Поиск решений глобальных проблем XXI века, таких как изменение климата, выбросы метана, утрата биоразнообразия и загрязнение, является приоритетной целью в деятельности ЮНЕП. Для достижения многих Целей устойчивого развития, в частности, сокращения масштабов нищеты, обеспечения продовольственной и водной безопасности, одним из направлений данной организации является обязательство прекращения деградации окружающей среды во всех ее формах.

Каждый год в соответствии с Рамочной конвенцией ООН проводятся конференции, на которых обсуждаются наиболее актуальные экологические проблемы.

2022 год ознаменовался 50-й годовщиной Программы ООН по окружающей среде (ЮНЕП) и конференцией «Стокгольм +50». В докладе ЮНЕП за 2022 год отмечается, что несмотря на усилия мирового сообщества, продолжают разрушительные последствия тройного планетарного кризиса, связанного с изменением климата, утратой природы и биоразнообразия, а также загрязнением окружающей среды и отходами [2].

Республика Беларусь является активным участником множества проектов ЮНЕП, в числе которых Картахенский протокол по биобезопасности, Монреальский протокол по озонному слою, Стокгольмская конвенция по стойким органическим загрязнителям, Базельская конвенция по трансграничному перемещению опасных отходов, Протокол по биологической безопасности, Конвенция по биологическому разнообразию и др.

Уполномоченным ведомством по сотрудничеству с ЮНЕП является Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики

Беларусь. С 2021 года постоянным представителем Республики Беларусь по программе ЮНЕП является Павел Взяткин [3].

Республика Беларусь постоянно выражает свою заинтересованность в поддержке со стороны ЮНЕП многих проектов, разработанных Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды страны. Такая заинтересованность была высказана и в ходе встречи в формате видеоконференции представителя Республики Беларусь по программе ЮНЕП и Исполнительного директора ЮНЕП, которая прошла в мае 2021 года. Представитель Беларуси обратил внимание на проблему устранения негативных последствий от строительства Польшей заграждений на общей границе. Исполнительный директор ЮНЕП высказала одобрение по поводу инициативы белорусской стороны по вопросу зеленой экономики и согласилась оказать необходимое содействие в реализации планов совместной работы.

6 октября 2023 года посол ОЭА в Республике Беларусь передал белорусскому премьер-министру приглашение принять участие в конференции ООН по изменению климата, которая пройдет в Дубае с 30 ноября по 12 декабря. Активное участие в конференции готовится принять команда Программы ООН по окружающей среде. На климатической неделе MENA 2023 был представлен доклад, подготовленный совместно с Программой ООН по окружающей среде (ЮНЕП) и созданной на базе ЮНЕП Коалицией за климат и чистый воздух (ККЧВ). В докладе говорится, что резкое снижение уровня выбросов метана в результате добычи и производства ископаемых видов топлива могло бы предотвратить повышение глобальной температуры на 0,1 °C к середине столетия [4]. Республика Беларусь является активным участником международного климатического процесса и неукоснительно выполняет взятые на себя обязательства по сокращению выбросов парниковых газов.

Руководство Программы ООН по окружающей среде на протяжении всего периода взаимодействия Республики Беларусь с ЮНЕП отмечает высокий уровень компетенции белорусских экспертов и усилия нашей страны по реализации национальных программ по защите окружающей среды.

## Литература

1. Организация объединенных наций. Конференция ООН по проблемам окружающей человека среды, 5-16 июня 1972 года, Стокгольм, Швеция [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/declarathenv.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declarathenv.shtml). – Дата доступа: 01.11.2023.

2. ЮНЕП [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://unep.org/annualreport/2022/>. – Дата доступа: 08.11.2023.

3. Министерство иностранных дел Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mfa.gov.by/multilateral/organization/list/fd4b5c6333d2ca93.htm>. – Дата доступа: 08.11.2023.

4. ЮНЕП [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https:// www.unep.org/ru/novosti-i-istorii/press-reliz/dlya-dostizheniya-globalnykh-klimaticheskikh-celey-neobkhodimo](https://www.unep.org/ru/novosti-i-istorii/press-reliz/dlya-dostizheniya-globalnykh-klimaticheskikh-celey-neobkhodimo). – Дата доступа: 08.11.2023.

## **Беларусь и Китай в сфере международных отношений**

*Дудаль Б. М., студ. II к. ГрГУ им. Я. Купалы,  
науч. рук. Бодяк Н. Е., ст. преп.*

Международные отношения всегда были частью нашей жизни. Они представляют собой сложную и многогранную сферу, которая играет важную роль в современном мире. С научной точки зрения международные отношения – совокупность экономических, социально-культурных, научных, религиозных, политических, военно-стратегических, идеологических и иных связей, образующих целую систему общественных отношений и территориальных преобразований, возникающих в результате взаимодействия представителей стран, частных лиц, крупных транснациональных компаний и политических деятелей [1]. В свете глобализации международные отношения становятся все более сложными, интересными и актуальными.

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и КНР зародились 20 января 1992 г. Первыми правовыми актами, подписанными двумя сторонами, стали соглашения об установлении дипломатических отношений и о торгово-экономическом сотрудничестве. Они были подписаны в день установления сотрудничества. Несомненную привлекательность для КНР представляют географическое положение Беларуси и политическая стабильность. [2]. Первыми правовыми актами, подписанными между Республикой Беларусь и КНР, стали соглашения об установлении дипломатических отношений и о торгово-экономическом сотрудничестве. Оба соглашения были подписаны 20 января 1992 г. [3]. В соглашении об установлении дипломатических отношений говорилось, что Беларусь и Китай намерены развивать отношения дружбы и сотрудничества «на основе принципов взаимного уважения и территориальной целостности, взаимного ненападения, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства и взаимной выгоды, а также мирного сосуществования» [4].

Во второй половине 1990-х гг. стали расширяться белорусско-китайские торговые связи. В 1996 г. белорусский МИД оптимистично расценивал возможности расширения поставок в КНР самосвалов, автомобилей, различных видов станков и других промышленных ресурсов [5]. Все это привело к тому, что в 2000-х гг. Китай начал осуществлять инвестиции в белорусскую экономику. При поддержке китайской стороны проводилась модернизация минских ТЭЦ-2 и ТЭЦ-5, белорусских цементных заводов, был построен отель «Пекин» в Минске.